广东省国土规划（2006-2020年）            第三章 提升核心区域——珠江三角洲

第三章 提升核心区域——珠三角
珠三角是我国国土开发强度、人口产业集聚程度和经济社会发展水平最高的都市经济区之一，也是我国加大国土开放合作、参与国际合作与竞争的“排头兵”。按照国土功能区定位的要求，建设打造亚太地区最具活力和国际竞争力的城市群，必须推进大珠三角的一体化进程，提升珠三角的国际“门户功能”；必须转变发展方式，实现国土空间结构的转型，集约高效地开发利用国土资源，提高国土开发利用效率；必须转变发展理念，以改善人居环境和完善区域基础设施配套水平为重点，提升区域综合支撑能力，率先建设成为引领高质量生活空间的先导区域（图3-1）。
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图3-1  大珠三角区域空间层次
1 重塑大珠三角国土开发的合作关系， 建设具有世界先进水准的大都市集聚区

[03-01] 大珠三角中心城市优势资源的整合

在经济全球化背景下，珠三角要着力应对全球金融危机带来的长期影响,不断增加的区域集团竞争压力,以及产业转移和城市发展面临的挑战。充分发挥地缘优势，加快大珠三角地区的一体化进程，形成以港深、广佛、珠澳都市区为核心，亚太地区最具发展活力和国际竞争力的城市群。

通过大珠三角多层面合作机制的建立，提升该地区的金融、贸易、咨询以及旅游中心等现代服务业的综合功能，积极建设现代服务业集聚区和国际服务业支持中心；整合海港、空港、信息港建设，优化大珠三角综合交通运输网络系统，建设区域一体化的空港海港经济圈。

整合大珠三角资源优势，建立联系紧密的研发和生产网络，促进区域产业结构的升级和自主创新能力的提高，提升本区作为全球最重要的先进制造业基地的功能和地位。充分依托广州（广州科学城、天河软件园）和香港（数码港等）的科技创新优势，大力发展信息产业、软件开发及网络经营等高新技术产业，共建充满活力和竞争力的自主创新高地。加快研发成果向产品的转化，重点建设珠海、东莞、中山、佛山等先进制造业比较发达的区域，不断推进产业优化升级，加快产业集群和专业化发展，努力提高产品的国际竞争力。

依托大珠三角紧密合作区的构建，积极推进内外全方位开放，不断优化经济结构和空间布局，强化该区作为我国东南沿海地区最大的经济重心和国际化程度最高的门户地区功能。

[03-02] 珠三角区内产业分工与合作

经济全球化、区域一体化，进一步强化了全球性的分工、合作和竞争，也不断地推动珠三角内部经济结构和空间布局调整优化。在全球化趋势下，大型企业的功能呈现了突出的空间集聚和扩散特征，企业的管理研发功能集聚于大城市，生产加工功能则分布于中、小城市，都市经济区内部各级城市的分工与协作不断加强，城市功能的空间集聚与扩散过程也越来越明显。因此，不断优化珠三角的发展环境，推动珠三角各城市的联动发展，构筑更具竞争力的珠三角都市经济区，成为珠三角参与国际竞争、实现持续快速发展的必然选择。

统筹区域内产业发展规划，错位发展，优势互补，着力建设高新技术产业带和世界先进制造业基地。处理好广州、深圳与香港在金融、贸易、咨询等现代服务业方面的合理分工与差异化发展，进而推进港深、港穗、珠澳之间的合作深度与广度。充分认识香港在国际金融、贸易以及现代服务业格局中的战略地位，以及深港都市区对提升珠三角城市群在国际经济体系中的影响力的重要作用。作为华南地区和省域的中心地位，广佛都市区要与深港都市区在发展定位尤其在现代服务业方面，主动形成错位发展。通过对外功能与对内功能的差异化和协调互补提升该地区的综合竞争力。

协调处理好珠三角“核心区域”优化提升与外围区域优化发展之间的关系，提升珠三角的整体竞争力。珠三角外围区域一方面要积极配合珠三角“核心区域”优化提升的需要，利用产业转型的契机，整合区内资源，有重点的承担“核心区域”产业转移任务；另一方面充分发挥区位和深水港的有利条件，积极利用国际资源，在惠州等边缘滨海地区，适度发展重化工产业；同时，积极承担珠三角自然生态环境协调功能，建立区域性生态保护屏障带，维护珠三角自然生态系统的稳定。

[03-03] 大珠三角基础设施一体化

按照“珠三角经济一体化”的战略要求，统筹协调和大力推进区域一体化的综合交通运输体系、重大基础设施、资源能源、环保、电力、信息等网络系统建设，实现珠三角地区“产业同步、市场同体、交通同管、电力同网、信息共享、环保同治”。大珠三角要率先打破行政界限，统一布局和建设大型基础设施和公用设施，逐步形成区域基础设施的共建共享网络；要通过基础设施对接以及公共服务体系对接，包括综合交通运输网络以及区域安全供水、综合防灾减灾、流域水环境综合管理等重大基础设施配置的前瞻性对接，加快广佛都市区、港深都市区和珠澳都市区一体化进程，形成优势互补、协同发展的区域格局。

围绕区域性交通基础设施建设，调整区域内城市布局和空间结构，改善区域环境质量，建设珠三角城际快速轨道交通，形成网络完善、布局合理、与港澳及环珠三角地区紧密相连的一体化综合交通运输体系。进一步发挥公路在综合运输体系中的主通道和基础性作用，积极建设快速轨道交通系统，促进各种交通工具的有效衔接；加快建设以广州新白云国际机场为中心的航空港体系，加强珠三角民航机场的合作，加快构筑优势互补、共同发展的机场体系；按照构建“数字珠三角”的总体要求，推进珠三角信息基础设施的一体化建设，逐步建成以公共服务网和专业网为主体的覆盖城乡的信息网络；按照人口、资源、环境相协调的原则，打破各自为政的格局，制定珠三角统一的水源、供水和灌溉体系，实现城乡供水一体化。

2 加强土地资源的有序、集约利用，优化国土开发的空间结构

[03-04] 土地有序、集约利用

合理控制珠三角核心区域新增建设用地的规模。运用市场力量，调整、压缩产业空间的用地比重，促进生产空间的集约化和高效利用；适度提高生活空间的用地比重，引导产业与城市功能置换。通过土地存量调整达到促进产业和城市功能升级的目的。

加强对基本农田和区域绿地的保护，树立节约集约利用土地的意识。通过强化土地用途管制，实现耕地总量的动态平衡。

积极清理整顿闲置土地。根据各地存量土地、闲置土地情况，大力盘活存量土地，深化土地整理工作。通过加强非农建设用地的规划和管理，规范建设用地的有序、合理增长，提高建设用地的集约高效利用水平。

积极开展“旧城镇、旧厂房、旧村庄”的改造。通过“三旧”改造，实现建设用地“二次开发”，统筹城乡发展，优化人居环境，改善城乡面貌，完善城市功能和提升城市形象，进一步提升土地集约化利用水平。

[03-05] 国土空间结构优化

在强化深港、广佛、珠澳都市区有序发展的基础上，创新东莞、中山等城镇密集地区的城镇化管理模式。因势利导，通过行政区调整和重组，创新市制；积极培育各级城市，促进珠三角城市等级规模结构的有序化和高级化。通过生活空间外移或生产空间外移等方式，逐步形成特色鲜明、紧凑发展的“新市镇”，构筑环境优美、功能协调的城市区域。

加快珠三角核心区域的空间整合进程，着力提高空间利用效率，构筑集约紧凑的区域空间结构。通过促进制造业的优化升级和更新换代，引导劳动密集型加工业向周边地区扩散。重视第三产业的发展，加快生产性服务业的空间集聚。通过内部的空间整合和空间开发的一体化，拓展新的开发空间，从而为产业结构升级和生态环境的改善提供空间基础。与核心区域相比，珠三角外围区域要充分发挥发展空间相对较大、与核心区域联系紧密的优势，打造成为珠三角产业转移重点区域。通过加大该区域的投入力度，特别是交通、能源、通信等基础设施的投入力度，不断优化发展环境，主动承接核心区域经济产业的扩散与转移，引导产业和人口在该区域集聚。

强化城乡的科学规划，以构建合理有序的区域功能结构为目标，通过对各类功能分区的建设引导，吸引资金、人口等生产要素向城镇集中，产业向工业园区集中，提升政府对空间资源的管治能力，促进开发区、工业小区、城镇及周边地区的分工协作、联动发展。

[03-06] 区域生态安全格局

设立可持续发展的生态环境“底线”。以珠江水系为主骨架，以山、林、江、田、海等综合自然要素为本底，着力构建多功能、板块与廊道相结合的永久性区域生态绿色空间，遏制城镇无序蔓延（图3-2）。积极整合珠江口岸线及水域综合开发，促进生产、生活及生态岸线和海域的协调、可持续发展。

着力保护和修复珠三角的自然生态格局。以山脉、水系为骨架，组合、串联多元自然生态资源和绿色开敞空间，通过设立自然保护区和建设森林公园，形成多层次、多功能、网络化的区域生态安全格局。重点保护肇庆鼎湖山，江门恩平西部天露山，广州花都、从化北部和惠州博罗西北山脉，惠州惠东、惠阳坪天嶂、莲花山脉为中心的四大生态控制区。加大珠三角南部近海水域、珠江口湾区、海岸带和近海岛屿组成的近海生态防护带的保护力度，构筑海陆呼应的生态格局。通过西江、北江、东江干流及诸河水体、岸线，串联自然山体、连片良田和城镇绿化隔离带等，形成网络状的生态隔离廊道，维护区域生态系统的稳定和健康。

加强生态廊道和绿色隔离带的建设，遏制建设用地的无序开发和蔓延。要重视对国家级自然保护区、水源地、旅游区等对区域整体生态环境起决定性作用的大型生态要素和生态实体的保护。加强水、土、气环境污染的综合整治，不断改善珠三角的生产和生活环境，提高人居环境质量。区域经济发达地区和次发达地区之间、流域上游地区和下游地区之间、非农建设地区和生态保护地区之间，应从社会公平的角度出发，逐步形成相互之间自然资源、劳动力资源、土地和资金的调节和互补机制，并在经济发展和社会分配过程中充分体现对生态保护地区的合理补偿。以具有硬约束的经济手段遏制生态环境资源的过度消耗、污染和破坏，体现公平发展的原则。
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图3-2 珠三角区域生态安全格局

3 缓解人居环境矛盾，打造引领高品位生活空间的先导区域

[03-07] 城乡生活空间品质

加强老城区的危房改造和城市生活污水、垃圾处理等必要市政基础设施建设，不断提升城市化的发展质量，完善城市的综合服务功能。要引导生产空间与生活空间的合理分离。通过区域绿地和环城绿带的规划建设，不断增加城乡绿色空间和休闲空间的用地比重，提升珠三角城乡生活空间品质。加快农村地区的环境整治和空间整合，积极引导经济发展水平较高的农村社区向城市社区转型。在大范围内对山、水、田、林、路进行综合规划，实现城乡基础设施和基本公共服务设施的一体化。

充分利用自然山体、河流岸线等自然要素，结合历史文化遗产、传统街区等地方“文脉”，因地制宜地开展城乡景观风貌整治，传承和创新珠三角地域文化景观特色，提升地域文化底蕴。着力打造珠三角人文环境品质和“以人为本”的社区公共空间，把珠三角建设成为安全、舒适、富有特色与魅力的高品质生活示范区。

[03-08] 城乡统筹和社会公共服务均等化

通过土地制度、集体资产管理等方面的配套改革，加快“城中村”改造和当地农民的市民化进程。坚持管辖范围不变、集体财产权属不变，以及与城市居民同等福利待遇的原则，通过建立和完善失地农民的社会保障机制，切实保障“城中村”转型农民的各项权利。

全面提高社会公共服务设施建设水平，分层次配置区域公共服务设施系统。通过不断完善城乡公共服务设施网络，逐步建立城乡各类社区基本均等的公共服务水平和服务环境，逐步实现建设机制由市、镇独立建设向区域城乡共建、共享转变。

要逐步推进外来人口的市民化。改善外来人口居住空间和生活环境，加强流动人口聚住区的基础设施和公共服务设施的建设。通过消除体制性障碍，构建包括最低生活保障、疾病医疗救助及其它相关救助措施在内的综合性社会救助体系。促进外来人口逐步融入当地社区。

4 完善区域基础设施配套水平，提升国土开发的综合支撑能力

[03-9] 城乡一体化的综合立体交通网络

以城际快速轨道交通和高速公路为主，优化网络化交通体系；着力搞好城际快速运输网络同区际交通枢纽的衔接、以及城际快速运输网络与城市内部运输枢纽的衔接，形成方便快捷的一体化交通网络。合理安排高速公路、轻轨、高速铁路等快速交通系统，保障中心城市与各城镇之间方便快捷的交通联系。

通过完善城际轨道交通和高速公路网络，加强珠三角核心区域各主要城市节点之间的联系，同时构建向东、西两岸辐射的快速交通网络，加强中枢地区与东西两翼地区的交通联系。加快港珠澳大桥工程建设，适时推进珠江口东、西两岸之间的第二跨海通道以及跨珠江口的城际轨道建设，促进东、西两岸的联系互动和协调发展。提高珠三角与省内其它地区之间的交通便利程度，为区域内外的分工与协作提供有力支撑。通过粤港澳之间轨道、公路、航运、航空交通设施建设和管理的协作，逐步实现大珠三角交通一体化。

整合高速公路、铁路、城际轨道、空港、海港、内河航运港、航道和管道等交通通道与综合运输枢纽，共同组成水陆空并举、干支相连、集疏成网的综合交通体系，实现对外强化辐射、对内促进协调发展的格局。加强城市群内部及与港澳之间的交通联系，适度建设和完善高速公路的网络化布局。进一步加大铁路建设力度，增强和完善大珠三角的对外铁路网络，构筑区域快速公共客运交通网络，促进区域交通走上集约化、一体化、资源节约、环境友好的可持续发展道路。

    [03-10] 城市供水安全应急水源保障

珠三角城市群面临咸潮、流域污染对城市供水安全带来的威胁。在积极建设清水廊道工程，实施原有5大水库水环境治理与保护的基础上，应尽快通过开辟新的水源地，完善大珠三角地区城市供水安全应急水源系统，并适时与东西两翼安全供水水网衔接成为统一水网，以提高沿海地区的城市、产业发展和人民生活供水的安全保障程度。

重视水资源与水环境的保护，调整城乡供排水系统的空间布局。重点做好东江新丰江水库、枫树坝水库、白盆珠水库和北江飞来峡水库等大型优质水库以及北江、西江和东江上游干流水源水质的保护，确保珠三角供水水源安全。在北江流域，以北江飞来峡水库以下主干流为主要储备水源，以北江干流为远期储备水源，做好水质保护和水源保障工作。加强河道污染排放及面源污染的综合治理，逐步恢复河道水体的生态功能。
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